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Niederschrift 
12. ordentlichen Sitzung des Gemeinderates der Gemeinde Colbitz 

 Sitzungstermin: Donnerstag, 09.07.2015 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende: 20:30 Uhr 
 Ort, Raum: Colbitz, Teichstraße 1, Sitzungsraum 

Anwesend sind: 
Bürgermeister 
Herr Eckhard Liebrecht  
Mitglieder des Gemeinderates 
Herr Stefan Böhmert  
Herr Bernd Buttgereit  
Herr Jens Hollenbach  
Herr Hartmut Kositzki  
Herr Lutz Kramer  
Herr Andreas Lemke  
Herr Prof. Dr. Volker Lüderitz  
Herr Uwe Neumann  
Frau Heidemarie Nielebock  
Herr Heinz Rieke  
Herr Friedhelm Sienholz  
Herr Bastian Sölter  
Frau Dörte Werner  
Verbandsgemeindebürgermeister 
Herr Thomas Schmette  
Schriftführer 
Frau Christine Jacob  
 
 

Es fehlen: 
Mitglieder des Gemeinderates 
Herr Ralf Ganzer entschuldigt 
Herr Bernd Ibe entschuldigt 
Herr Andreas Kögler entschuldigt 
 
 
 
Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung 
und der Beschlussfähigkeit 

2 Entscheidung über Änderungsanträge zur Tagesordnung und Bestätigung 
der Tagesordnung 

3 Entscheidung über die Einwendung zur Niederschrift und Festlegung der 
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Niederschrift der letzten Sitzung vom 11.06.2015 
4 Anfragen an das Verwaltungsamt zur Ausführung der durch den Gemein-

derat gefassten Beschlüsse 
5 Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse 
6 Mitteilung zum Abschluss des Beitragsfestsetzungsverfahren nach end-

gültiger Fertigstellung der Verkehrsanlage Rosenweg 
Vorlage: MV-CO/800/2015 

7 Stellungnahme zum Anhörungsverfahren A 14 VKE 1.3 und 1.2N 
Vorlage: BV-CO/802/2015 

8 Bericht des Bürgermeisters 
9 Einwohnerfragestunde 
10 Anfragen und Anregungen 
13 Schließung der Sitzung 
 
 
Niederschrift: 

Öffentlicher Teil 

zu 1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberu-
fung und der Beschlussfähigkeit 

  
Der Bürgermeister, Herr Eckhard Liebrecht, eröffnet die Sitzung und begrüßt alle 
anwesenden Gemeinderatsmitglieder, Herrn Schmette -
Verbandsgemeindebürgermeister, Herrn Berger – Einwohner der Gemeinde Colbitz 
und die Protokollantin Frau Jacob. Die Beschlussfähigkeit ist gegeben. Von 16+1 
Ratsmitgliedern sind 14 anwesend.  Die Ladung erfolgte ordnungsgemäß und fristge-
recht.  
 
 
 
 
  
 
 
zu 2 Entscheidung über Änderungsanträge zur Tagesordnung und Bestä-

tigung der Tagesordnung 
  
Es werden keine Änderungsanträge gestellt. Die vorliegende Tagesordnung wird mit 
14 Ja-Stimmen einstimmig bestätigt.  
 
 
 
 
:  
 
zu 3 Entscheidung über die Einwendung zur Niederschrift und Festlegung 

der Niederschrift der letzten Sitzung vom 11.06.2015 
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Es gibt keine Einwendungen zur Niederschrift der Sitzung vom 11.06.2015. Die An-
frage von GMR Werner zur weiteren Verfahrensweise betr. der 50 T€ von Hr. Nöske 
beantwortet der Bürgermeister   
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate:  16 
plus Bürgermeister: 1 
 
Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder: 14 
Ja-Stimmen: 12 
Nein-Stimmen: 0 
Stimmenthaltungen: 2 

 
:  
 
zu 4 Anfragen an das Verwaltungsamt zur Ausführung der durch den Ge-

meinderat gefassten Beschlüsse 
  
Der Bürgermeiser informiert über den Abarbeitungsstand der folgenden Festlegun-
gen:  
 Gefahr durch parkende Fahrzeuge im OT Lindhorst, Colbitzer Straße, Höhe 

Tech  
  ist in Bearbeitung durch das OA der Verwaltung  

 Zustand /Straßenreinigung Letzlinger Str. 70 A 
 der Eigentümer wurde von OA angeschrieben, der Brief kam mit dem Ver-

merk “nicht zustellbar” zurück, durch kurzfristiges Versenden an eine ande-
re Firmenadresse, wird erhofft, dass der Eigentümer nun reagiert 

 GMR-Beschluss betr. Vergütung/Pacht/ Gewerbesteuervereinbarung  
 hierzu ist den Gemeinderäten heute eine schriftliche Antwort vom Bauamt 

der Verbandsgemeinde übergeebn worden 
 Forderungsmanagement – Übersicht für die Gemeinde 
  Liste wurde per 08.06.15 an die Gemeinderäte übegeben. 

  
 
  
  
 
zu 5 Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse 
  
Es wurde in der GMR-Sitzung v. 11.06.15 keine Bechlüsse im nichtöffentlichen Teil 
gefasst.  
 
Beschluss:  
 
 
 
zu 6 Mitteilung zum Abschluss des Beitragsfestsetzungsverfahren nach 

endgültiger Fertigstellung der Verkehrsanlage Rosenweg 
Vorlage: MV-CO/800/2015 
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Der Bürgermeister, Herr Liebrecht, und der Vorsitzende des Ausschusses für Bau 
und Regionalplanung, Hr. Hollenbach,  erläutern die Vorlage. Die Gemeinderäte ha-
ben keine Fragen. Die Mitteilungsvorlage wird von den Gemeinderäten zustimmend 
zur Kenntnis genommen.  
 
zu 7 Stellungnahme zum Anhörungsverfahren A 14 VKE 1.3 und 1.2N 

Vorlage: BV-CO/802/2015 
  
Die Gemeinderäte  bringen in der Diskussion die Meinung zum Ausdruck, dass der 
Weiterbau der A 14 schnellstmöglich  erfolgen soll.   
 
Beschlussvorschlag:   
Der Gemeinderat der Gemeinde Colbitz beschließt die folgende Stellungnahme 
zum Anhörungsverfahren im Rahmen des ergänzenden Planfeststellungsver-
fahrens für das Bauvorhaben „Neubau der A14 VKE 1. 3 und 1.2N“  
 
 
Abstimmungsegebnis: 
 
Anzahl der gesetzlichen  bzw. tatsächlich besetzten Mandate:   16 
plus Bürgermeister: 1 
 
Zahl der anwesenden Gemeineratmitlgieder:     14 
Ja-Stimmen:       13 
Nein-Stimmen:        1 
Stimmenthaltungen:       0  
 
 
zu 8 Bericht des Bürgermeisters 
  
Die Tätigkeitsliste des Bürgermeisters für die Zeit vom 11.06. – 10.07.2015 liegt dem 
Protokoll bei. Nähere Erläuterungen zu den wahrgenommenen Terminen erfoglen 
seitens des Bürgermeisters. 
 
 
 
 
 
:  
 
zu 9 Einwohnerfragestunde 
  
Der anwesende Colbitzer Einwohner, Herr Andreas Berger informiert die Gemein-
deräte über die eingestellten Arbeiten der Firma Beta Landwegebau und die Gründe. 
Er bringt die Hoffnung zum Ausdruck, dass die Arbeiten im Landwegebau im Herbst 
fortgeführt werden können. Im Jahr 2016 sind Arbeiten vorwiegend im Raum Lind-
horst vorgesehen. Der Weg “Schneiderdamm” müsste nach seiner Meinung etwas 
breiter gebaut werden (Anliegeranschlüsse laufen dort entlang).  
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Die Verschiebung der Arbeiten im Loitscher Weg waren damit begründet, dass der 
WWAZ dort noch Arbeiten vornehmen muss. Die Arbeiten sollen schnellstmöglich 
durchgeführt werden. 
GMR Hr. Hollenbach informiert über angedachte Baumausgleichsmaßnahmen im I-
Pol-Gang. 
Frau Dörte Werner wendet sich als Einwohnerin und Mitglied des Bungalowvereins 
an den Bürgermeister und die Gemeinderäte. Sie teilt mit, dass die Bungalowbesitzer 
mit Altpachtverträgen, deren Kündigungsschutz jetzt weggefallen ist, verunsichert 
sind. Sie möchten gern wissen, wie der Bürgermeister und die Gemeinderäte dazu 
stehen. Der Altvertrag ware kündbar, mit Entschädigungszahlungen. In den neuen 
Verträgen ist schon formuliert, dass der Bungalow den Pächtern gehört. Es gibt unter 
den Bungalowbesitzern nun einige, die sehr verängstigt sind. Sie übergibt einen Zei-
tungsartikel der Volksstimme vom 7. Mai 2015. 
Festlegung:  
Da der Gemeinderat in dieser Sache nicht genug Fachwissen hat, soll die Ver-
waltung eine entsprechende Stellungnahme für den Gemeinderat zur nächsten 
Gemeinderatssitzung vorbereiten.  
Frau Dörte Werner bittet um Aktualisierung der Internetseite der Verbandsgemeinde, 
d.h. der aktuellen Ausgabe des Amtsblattes. Sie teilt mit, dass in letzter Zeit keine 
Amtsblätter bei mehreren Anwohnern im Wochenendgebiet ankamen.  
Festlegung:  
Auf der Internetseite der Verbandsgemeinde sollten die aktuellsten Amtsblätter 
veröffentlicht sein.  
 
:  
 
zu 10 Anfragen und Anregungen 
  
10.1. Herr Sienholz lobt die Absicht der Gemeinde, ein Baumkataster zu erstellen 
und sichert seine Hilfe beim Erstellen und Aktualisieren zu. Er weist darauf hin, dass 
die Arbeiten sehr aufwändig sind.  Der Bürgermeister erläutert, warum das Baumka-
taster notwendig ist.  
 
10.2. Herr Kramer weist auf das Förderprogramm Sportstätten, Jugend und Kultur 
hin und beschreibt es als sehr interessant.  
 
10.3. Herr Rieke bedankt sich, auch im Namen aller Gemeinderäte,  bei Hr. Hollen-
bach für die Organisation der Grubenfahrt  im Kaliwerk Zielitz. Alle Teilnehmer waren 
sehr begeistert.  
 
10.4. Herr Rieke informiert zum Stand der Abrechnung der Betriebskosten der Sport-
lerklause.  
 Verwaltung  hat alles versucht, es liegt an internen Problemen von Techem  
 GMR Hr. Rieke schlägt vor, eine andere Firma unter Vertrag zu nehmen (Fa. 

Techem führt die Zählerablesung durch).  
 er schlägt Sanktionen (z.B. Zahlung einstellen) vor 
Festlegung:  
Die Verwaltung soll prüfen, wer der Vertragspartner für die Gemeinde Col-
bitz ( Betriebskostenabrechung Sportlerklause) ist.  
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10.5. Herr Rieke  erfragt die Reinigungszeiten in der Ferienzeit in der Sporthalle Col-
bitz. Er weist darauf hin, dass der Trainingsbetrieb weiter läuft und es schlecht ist, 
wenn nicht gereinigt wurde und Wettkämpfe an den Wochenenden stattfinden.  
Festlegung: Die Verwaltung soll prüfen, ob in den Ferienzeiten die Sporthalle 
Colbitz gereinigt wird.  
 
10.6. Herr Hollenbach (Vorsitzender des Bauausschusses) informiert über folgende 
Schwerpunkte der letzten Bauausschusssitzung::   
 die Beleuchtung in der Wolmirstedter Str.  kein Provisorium geplant, auch 

wenn 2 Lampen aus sind   
 den beabsichtigten Straßenbau Lindenstr. Lindhorst, Ausschreibung noch im 

Herbst/Winter  dieses Jahres  
 bis zum 30.09.2015 sollen die Senioren aus dem Seniorenklub (am Kirchplatz) 

umziehen  
 die Linden an der B 189 wachsen langsam in den Verkehrsraum  
 für das Gebäude in der August-Bebel-Str. 2 (Schule Drei Linden) soll eine Be-

darfsermittlung durchgeführt werden, ein Student schreibt seine Masterarbeit 
zum Umbauen und Nutzen des Gebäudes (für Vereine der Gemeinde und 
Kulturabeit) 

 Ende September findet die nächste Bauausschusssitzung statt 
 

 
10.7. Frau Nielebock gratuliert dem GMR Hr. Buttgereit i.A. der Gemeinderäte nach-
träglich zur Silberhochzeit und überreicht ihm Blumen und ein kleines Präsent.  
 
10.8. Frau Nielebock informiert über den Stand der Vorbereitungen zum Heidefest 
2015.  
 Frau Nielebock informiert über das Programm 
 über die Einbeziehung des Museumshofes  
 über die Königinnenkleiderausstellung 
 die Versorgung des Schlagberges erfolgt durch die Tierpension Kuno Kühne 
 Vorverkauf der Karten – es wird kein Vorverkauf erfolgen 
 die Karten kosten 10 € für Samstagabendveranstaltung Tänzchentee und  4 € 

Sonntagnachmittagsveranstaltung 
 

10.9. Frau Werner teilt mit, dass es Diskussionen u.a. im Kinderförderverein gibt, 
dass beim Bierverkauf zu wenig für die Vereine übrig bleibt. Der Bürgermeister und 
Frau Nielebock werden  zeitnah mit dem Kinderfördeverein ein Gespräch hierzu füh-
ren.  
 
10.10. Herr Berger teilt mit, dass das Torweg vom Volkshausgarten nicht gerade 
sehr stabil ist.  
 
10.11.Herr Prof. Lüeritz weist darauf hin, dass die Arbeiten zum Baumkataster noch 
vor Oktober beginnen sollten, wegen Laubfall. Er bekräftigt, dass er auch mit bei der 
Erstellung des Baumkatasters helfen will.  
 
10.12. Frau Werner weist darauf hin, dass die Bäume wegen der Zufahrt der FFW im 
Ahornweg gefällt werden sollten. Sie erfragt, wann die Fällung passiert. Der Bürger-
meister stellt richtig, dass die Gemeinde das Fällen veranlassen muss.  
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10.13.  Her Kositzki erfragt, wann die FFW Colbitz in ihr neues Gerätehaus umzieht. 
Die Frage beantwortet Hr. Sölter (noch in diesem Jahr, kostenseitig alles ungefähr 
wie geplant, auch von der Zeit alles im Plan)  
 
10.11. Der Bürgermeister, Hr. Liebrecht informiert darüber, dass die Kitaleiterin, 
Christina Laqua in den wohlverdienten Ruhestand geht. Sie wird am 3.8.15 verab-
schiedet. Ihre Nachfolgerin wird Frau Bärbel Schwentesius aus Rogätz (Sozialpäda-
gogin).  
 
Die Nichtöffentlichkeit wird hergestellt. Herr Berger verlässt die Sitzung. 
 
 
 
 
 
 
zu 13 Schließung der Sitzung 
  
Der Bürgermeister, Herr Liebrecht, bedankt sich für die Aufmerksamkeit und beendet 
um 20.30 Uhr die Sitzung.  
 
GMR Hr. Buttgereit lädt die Gemeinderäte und Gäste, anlässlich seiner Silberhoch-
zeit zu einem Gläschen Bier und Wein sowie zu einem kleinen Imbiss ein.  
 
 
 
 
 
  
  
 
 
 
 
  
Eckhard Liebrecht 
 

Christine Jacob 

 f.d.Richtigkeit 
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